

# 台北百年男校首招女生

## 配合當局平權政策 最快明年9月實行

香港文匯報訊 綜合報道，台灣著名男校「台北市立建國高級中學」（以下簡稱「建中」）將於2017年起招收女生。建中校長徐建國昨日證實，配合台灣「教育部」男女平權政策，明年建中科學班（數理學術方向特殊班級）招收簡章上會明確男女兼收，若2017年招到女生，這將是該校創校119年來校本部、高中部首度有女生。

據中通社報道，建中也是全台9所設置科學班的高中裡，唯一一所僅招收男生的高中，錄取率是6.4%，高於科學班平均的5.5%，報到率則是100%，也高於平均的94.2%。「教育部」今年召開檢討會時，討論到建中只招收男生的做法，減少了女生就讀的機會，因此提出招收女生的要求。

### 科學班擬擬招收事宜

徐建國受訪時說：「政策要求必須招收女生，我一定配合。」他表示，建中科學班目前有30個名額，現正着手研擬規劃招收女生事宜，預計今年11月到12月間招收簡章就會出爐，明年3月招考，最快明年9月就可以有女性學生加入科學班就讀行列。

外界關心傳統男校收了女生，廁所將如何改造？徐建國則表示，過去因為每年出借場地舉行考試，校內廁所已整修成男女皆可使用，至於泳池淋浴間，未來則會保留數間給女生使用。

徐建國也擔憂，如果招收女生，會把附近女校比較強的科學人才吸引過來，對於友校而言就會產生排擠效應。著名女校台北市立第一女子高級中學校長楊世瑞回應，家長及學生自會作出選擇，希望「教育部」給各校更大辦學空間，讓各校各自發展特色。

### 校友家長意見分歧

招收女生的消息一傳出後，立刻有建中校友表達反彈意見。部分校友認為，建中一直以來就是以男校為榮，若出現女生，恐怕會破壞傳統。

建中家長會會長葉昌河則表示，對招收女生樂觀其成，科學班若不限男生，將吸引更多優秀人才。但也認為學校應做好配套措施，再公告招生時程。也有家長說，讓女生到男校讀，有助於學習與異性相處。



台灣著名男校建中打破傳統將招收女學生。網上圖片

### 建中人才輩出

建中在1898年創校，著名校友遍佈各界，包括台灣地區卸任領導人馬英九、諾貝爾物理學獎得主丁肇中、經濟學家郎咸平、作家白先勇、著名男團「小虎隊」成員蘇有朋等。創校到2017年的共119年間，僅在1955年到1963年的8年間出現初中部招收女生的情形，高中部則是從未有過。

■ 中通社

## 「單一性別」中學 島內剩23校



北一女堅持只招收女生。網上圖片

香港文匯報訊 綜合台媒報道，在建中招收女生後，島內純男校、女校的高中職就只剩台北市立第一女子高級中學（下稱「北一女」）等23校，絕大多數是女校，遍佈全島。純男校只剩下成功高中與徐匯高中，集中在台北市及新北市。在「男女兼收」的趨勢下，景美女中堅持只招女

生，反而更能和其他小區高中區隔。台北市金甌女中原本今年想招男學生，因擔心流失更多女學生而「喊卡（喊cut，意指叫停）」。

社會風氣逐漸開放、性別平等意識高漲及少子化招生壓力影響，島內單一性別的學校逐年減少。台灣「教育部」統計，小學、大專都已男女兼收，單一性別的初中只剩九所，公立的只有嘉義縣朴子中學，其他八校都是私校附設初中部。

至於單一性別的高中職有23校，比10年前減少10所。絕大多數是女校，包括北一女、中山女中、景女、台中女中、嘉女、雄女等校。其中，公立10所、私立13所，且私立有10校是教會學校。

台南德光女中、光華女中、長榮女中及台中明德女中等老牌私立的私立女中，近年來先後招收男學生。長榮女中維持原名，另三校的校名都改為「高中」或「中學」。公立的家齊女中、台南二中這兩年也分別招收男、女學生，盼招生零缺額。

## 蔡上台百日 承認「走得有些顛簸」

香港文匯報訊 據中通社報道，蔡英文執政滿三個月，昨日下午於台北賓館與媒體茶敘。她在會前致詞時表示，執政即將滿100天，不希望用100天來評斷自己的執政，並承認台灣新當局走得有些顛簸。對於兩岸關係，蔡英文指出，上任以來盡可能維持穩定的關係，期望穩定情勢後，兩岸雙方能夠在對話上有新的看法。

對於兩岸關係的發展，蔡英文指出，自上任三個月以來盡可能維持穩定的關係，雖然現在的階段沒有恢復官方溝通機制，但在不同層面的溝通都持續在進行中。也期望穩定情勢後，雙方能夠在對話上有新的看法，並強調這是兩岸都必須共同努力的責任。

### 海基會人事近期公佈

蔡英文表示，在未來兩岸或區域和平的關係上，仍會維持溝通的方式，若有任何事情發生，都希望能夠在第一時間釐清，避免造成雙方的誤解或談判，同時也鼓勵民間與半官方的機制，能夠讓資訊的流通不產生障礙，並強調這是最基本也是最重要的事情。

至於海基會的人事，蔡英文也稱會在近期之內公佈，並透露現階段有幾位人選，正在作最後的諮詢與評估。

## 兩匪以精靈命名 圖騙六旬婦近12萬

香港文匯報訊 據中央社報道，手機遊戲《Pokémon Go》風靡全台，詐騙集團也瘋狂，基隆警方逮捕兩名詐騙成員，兩人手機聯絡人都以神奇精靈命名，由20歲車手林男「車厘龜」取款，18歲吳男「傻鴨」負責把風。

警方調查，詐騙集團前日假冒檢察官及警官，去電向60歲的王婦稱「妳涉嫌詐領健保費用，將遭受司法訴訟」，必須依指示提供司法保證金，以通過金融檢查。王婦因孤身一人，又鮮與外界接觸，因而不疑有詐，前日下午1時多，前往銀行提領48.3萬元新台幣（約港幣11.85萬元）。此時，市刑大偵二隊早已接獲情資在旁守候，直至兩名男子上前與王婦接洽，警方立刻上前逮捕。

# 里約中國警察 他鄉守護國民



「只要看到這身中國警服，我就會安心，因為我的祖國在我。」身處巴西里約熱內盧、身穿制服的中國警察邵偉民，近日成了中國體育代表團與遊客眼中的「明星」，大家對能夠在異國他鄉看到來自祖國的警察感到興奮。邵偉民是公安部派駐里約的臨時警務聯絡官，肩負着保障中國體育代表團、媒體記者和遊客安全的職責。

這並不是中國警察首次在海外執行任務，也不是在海外執勤的唯一形式。保護華僑華人、獵狐行動、跨國禁毒行動、海外追逃……這是駐外警務聯絡官工作中參與的重大行動。他們既是「警察」，也是「外交官」，被稱為海外華僑華人的「境外110」。

### 選拔門檻高 懂法通外語經驗足

1998年，中國向美國派出新中國第一名警務聯絡官，參與打擊兩國的毒品犯罪。18年間，公安部已經向31個國家、37個駐外使（領）館派駐64名聯絡官，既包括美國、德國、法國等發達國家，也有亞非拉地區的發展中國家。

「因為這種身份，警務聯絡官的選拔要求很高。要有3年以上工作

經驗、精通外語，還要有一定的法律知識和辦案經驗。」公安部國際合作局相關負責人說。

警務聯絡官工作的任務五花八門，他們要參與解救被綁架的中國華僑。去年1月，旅俄華商俞某遭遇綁架，綁匪索要贖金1,500萬元人民幣。駐俄警務聯絡官朱榮輝一邊在電話裡安撫受害人家屬，一邊迅速與案發地警方聯繫，請俄方盡全力解救。1月13日，俄警方鎖定人質位置並採取行動，成功解救俞某，並抓獲4名疑犯。

他們要參與海外追逃。駐外警務聯絡官去年配合中紀委「天網行動」，開展「獵狐2015」等專項行動，全年辦理案件1,300餘宗，共緝捕遣返逃犯190人。



中國第四支駐西非利比里亞維和警察防暴隊開展以「同力維和·同心愛國」為主題的警營開放日活動。網上圖片



公安部派駐巴西里約的臨時警務聯絡官邵偉民（左二）在奧運村與中國體育代表團官員在一起。網上圖片

## 跨國執法 尺度把握難

舒健是中意警察聯合巡邏隊的中方隊長，此前在深圳邊檢總站工作。今年5月，舒健和其他3位中國同事一起到意大利，在中國遊客較多的羅馬和米蘭兩個城市，與當地警察開展聯合巡邏。這是中國警方首次與西方國家開展這樣的合作。

與維和警察總是在槍林彈雨中戰鬥不同，參

與海外聯合巡邏的警察需要更多耐心和細心，因為處理的事情更為瑣碎，如停車糾紛、物品被盜登記、盤查可疑人員等。

儘管這些事很細小，但跨國聯合巡邏對警察的要求並不低。在意大利巡邏的4名中國警察中，撒一鳴和李祥精通意大利語，有過在意大利學習的經歷。從去年9月到今年1月，4人還

系統接受專門的語言和業務能力培訓，以及意大利警方架構、法律常識的普及。

「由於警務執法過程中，各國在政策和法律方面存在差異，除了國家的執法主權不會輕易讓渡外，外國警察跨國執法很有可能因為尺度把握差異出現問題，所以跨國警務執法合作實施難度非常高。」公安部國際合作局官員表示。

難度雖大，但中意警察的聯合巡邏得到成功開展。意大利華藝國際旅行社的工作人員華秋秀說：「中國警察到這裡，讓我們提升了安全感。」

## 10歲女繪14漫畫 助父戰勝病魔



以畫作鼓舞，晶晶給爸爸戰勝病魔的力量。網上圖片

### 每天一幅 堅守14天

7月初的一天，51歲的羅爸爸暈倒在地，被家人緊急送到同濟醫院搶救。檢查發現，羅先生患有先天性心臟病，並且合併冠心病，病情危急，需要馬上動手術。此時，懂事的晶晶主動向媽媽提出到醫院陪爸爸。

進入重症監護室後，羅先生恢復情況時好時壞。醫生鄭智和晶晶商量，能不能每天畫一幅畫送給爸爸，給爸爸鼓勵祝福。晶晶說幹就幹，開始每天畫一幅心願畫給爸爸，鼓勵爸爸戰勝病魔。

晶晶14天的堅守，爸爸終於從重症監護室出來了。鄭智分析，心理治療和人文關懷很重要。晶晶的漫畫充滿愛心，給了爸爸一劑「強心針」。

## 陝神木石峽遺址現「皇城大道」

正在陝西省神木縣石峽遺址進行考古發掘與研究的專家認為，連接內外城而通往遺址核心區「皇城」的道路建築堪稱「皇城大道」，其石頭鋪就的道路讓前往「皇城」的人們在石築臺城前不禁駐足仰望，彷彿通過這條大道就可拾級而登「皇城」高台，成就通天之路。

主持石峽遺址考古發掘的陝西省考古研究院研究員孫周勇說：「新發現的建築我們可以叫它皇城大道，這是一條非常寬闊的通向內城、通向外城東門的一個主幹道。通往『皇城台』的石牆的建築叫臺城，它是在進『皇城台』頂部之前的一個相對隱蔽的空間，無疑增強了『皇城台』的防衛能力。」



陝西神木石峽遺址。網上圖片